

# Весьегонская ЖИЗНЬ



Общественно-политическая газета  
Весьегонского муниципального  
округа Тверской области

Основана 2 июня 1918 года

№ 46 (10701) 23 ноября 2023 г.

Цена свободная

26 ноября – День матери в России!

## ПРИМИТЕ САМЫЕ НАИЛУЧШИЕ ПОЖЕЛАНИЯ!

**Дорогие женщины, мамы, бабушки и прабабушки! Сердечно поздравляю вас с Днем матери!**

Этот праздник наполняет сердца светлыми, искренними чувствами к самому родному и близкому для каждого из нас человеку. Для нас нет никого дороже наших мам и ничего сильнее материнской любви.

С первых дней и на протяжении всей жизни вы окружаете нас заботой, помогаете поверить в себя, стать счастливыми и успешными, поддерживаете нас в самые трудные минуты. И конечно, вы служите для детей ярким воплощением духовно-нравственных ценностей нашего народа - трудолюбия, доброты и отзывчивости, заботы о своей семье, родном крае, стране.

Спасибо вам за непростой, но очень важный труд по воспитанию новых поколений достойных граждан России. Особая признательность и уважение - женщинам, ставшим многодетными и приемными мамами, матерям, чьи сыновья сегодня сражаются с нацизмом за безопасность и суверенитет нашей страны, являются настоящими патриотами и защитниками Отечества.

Желаю вам крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия и всего самого доброго! Пусть дети, внуки и правнуки радуют вас своими достижениями, будут вашей опорой и гордостью!

**И.М. РУДЕНЯ,**  
Губернатор Тверской области

**Дорогие наши мамы! Сердечно поздравляю вас с праздником – Днем матери!**

Великий материнский труд всегда будет самым почетным и значимым. И празднование Дня матери – это замечательная возможность выразить свою благодарность за все, что делают для нас самые близкие люди.

Великая материнская любовь с колыбели согревает и оберегает нас, защищает от невзгод, окрыляет и поддерживает. Мамино доброе слово, её ласковый взгляд, мудрый совет нужны и ребенку, и взрослому.

В этот день выражаю особую признательность многодетным мамам и женщинам, которые дарят любовь и заботу приемным детям.

Дорогие мамы! Земной поклон вам за неустанный труд, безграничное терпение, душевную щедрость. Пусть в ваших глазах не гаснут улыбки! Желаю Вам здоровья, счастья, семейного благополучия, взаимопонимания и ответного тепла от ваших детей!

**А.В. ПАШУКОВ,**  
Глава Весьегонского  
муниципального округа

**Дорогие женщины! Сердечно поздравляю вас с замечательным праздником – Днем матери!**

Материнская любовь – великая сила, беспредельная и незаменимая. Она делает нас сильнее и увереннее, помогает преодолевать все невзгоды.

Великий материнский труд всегда будет самым почетным и значимым.

Особой признательности и благодарности достойны матери-героини, многодетные мамы, женщины, которые стали вторыми мамами детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Спасибо вам за самоотверженный труд, за ваш важный вклад в настоящее и будущее Верхневолжья и всей России.

Желаю всем мамам здоровья, душевного покоя и благополучия! Пусть ваша самоотверженность, терпение и труд на благо семей вернутся заботой и благодарностью ваших детей и всего общества.

**А.Н. НИКОЛАШКИН,**  
Депутат Законодательного Собрания  
Тверской области

## Главный человек для каждого из нас

В последнее воскресенье ноября в России, также как и во многих странах мира, отмечается праздник – День матери. У него давние традиции, ведущие вглубь веков, и главная из них - почитание матери – хранительницы домашнего очага и семьи.

В числе основных целей праздника являются поддержка традиций бережного отношения к женщинам и особой роли матери в жизни каждого человека. Большое внимание уделяется матерям, достигшим успехов в воспитании детей, несмотря на трудности, в частности, многодетным матерям и мамам, воспитывающим детей в одиночку.

Сегодня мы расскажем о весьегонской многодетной семье Ширяевых – Сергея и Оксаны. У них - четверо детей: Диана, Кира, Кристина, Елисей. Отец семейства часто уезжает на заработки в другие города, поэтому хозяйством занимается супруга – Оксана, а по дому ей помогает старшая дочь Кира. По словам Оксаны, трудностей в материнстве она не испытывает, а летом даже часто находит время, чтобы сходить в лес, набрать грибов и ягод. Неоценимую помощь ей оказывают социальные работники ГБУ СРЦН «Мой семейный центр» Весьегонского муниципального округа, за что семья Ширяевых им очень благодарна. Помог в ремонте печи и благотворительный фонд «Константа»; квартиру, где живут Ширяевы, приобрели на



средства от материнского капитала. В общем, государство, социальные службы, волонтеры не забывают многодетные семьи и оказывают им значительную поддержку.

В будущее Оксана смотрит с уверенностью. Дети радуют своими успехами в учебе, духовном и физическом развитии. Так, Кира посещает волейбольную секцию, Диана занимается танцами в ДК и ДДТ, рисует, Кристина прекрасно поет. У Елисея – воспитанника детского сада - еще всё впе-

реду. Все вместе Ширяевы любят посещать культурно-массовые мероприятия, проводимые в Весьегонском ЦДК. А еще надеются побывать в Москве и посмотреть главные достопримечательности столицы.

В канун праздника Оксана желает всем матерям здоровья, счастья, тепла, уюта и любви близких. Мы присоединяемся к этим добрым пожеланиям. Пусть ваша жизнь и жизнь ваших детей будет счастливой!

**С. АЛЕКСАНДРОВ**

## Короткой Строкой

Владимир Путин встретился с членами Общественной палаты, в состав которой вошли представители и новых регионов. Характеризуя нынешнее положение страны, он сказал: «Когда мы превращаемся сейчас с вами в такую страну, где у нас в структуре роста экономики 43% - это перерабатываемое производство, когда мы перестаем, как в нас когда-то тыкали пальцем, быть «бензоколонкой», тогда мы становимся самостоятельными».

(АиФ, № 45, 8-14 ноября 2023г.)

Глава государства Владимир Путин подписал указ о создании Национального фонда исторической памяти. Согласно тексту документа, центр создается для сохранения и защиты российской духовно-нравственной культуры и исторической памяти.

(АиФ, № 45, 8-14 ноября 2023г.)

«События в аэропорту Махачкалы – мощнейшая провокация, инспирированная врагами России. Прямой след идет в Киев. Попытка раскачать ситуацию в нашей стране – подлая месть за проваленный «контрнаступ» и отчаянное стремление привлечь охладевшее внимание Запада на фоне ближневосточных событий», – так охарактеризовал Владимир Путин событие в Махачкале.

(АиФ, № 45, 8-14 ноября 2023г.)

На прошедшей неделе Президент РФ подписал много указов. Одним из них он разрешил оперативно блокировать сайты, собирающие деньги для ВСУ. Кроме того, Владимир Путин отозвал ратификацию Договора о всеобщем запрете ядерных испытаний, который Россия ратифицировала в 2000 году. А вот США так этого и не сделали. Отзыв ратификации – зеркальный ответ.

(АиФ, № 45, 8-14 ноября 2023г.)

Владимир Путин поручил правительству совместно с нефтяными компаниями отчитаться о мерах по стабилизации цен на бензин и дизельное топливо. Первый доклад Президенту Кабмин должен представить до 10 ноября, второй – до 8 декабря.

(АиФ, № 45, 8-14 ноября 2023г.)

США лицемерно продолжают говорить о демократии, правах человека. Но оказалось, что эти ценности не касаются палестинцев – как и русских, и украинцев. А ранее они не были применимы к югославам, иракцам, сирийцам, ливийцам.

(АиФ, № 45, 8-14 ноября 2023г.)

Правительство РФ приняло решение с 17 ноября отменить запрет на экспорт бензина, действовавший с конца сентября, сообщает РИА «Новости».

Москва готова к дискуссии на «реалистических началах» по урегулированию украинского кризиса и сосуществованию с Западом.

(АиФ, № 44, 1-7 ноября 2023г.)

Российско-китайское партнерство выстраивается на фоне общей тревожной ситуации из-за действий Запада.

(АиФ, № 44, 1-7 ноября 2023г.)

\* **Важно**

### 56-е заседание Думы Весьегонского муниципального округа состоится 30 ноября 2023 года в 10:00

**Повестка дня:**

1. О проекте бюджета Весьегонского муниципального округа на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов.
2. Информация о работе по сбору неналоговых платежей в бюджет муниципального округа.
3. Информация о работе МУК «Весьегонский центральный дом культуры».
4. Информация о работе отдела ЖКХ и благоустройства

территории муниципального округа.

5. Информация по итогам рассмотрения обращений граждан, поступивших в Думу и направленных для рассмотрения в администрацию муниципального округа за сентябрь – октябрь 2023 года.

**А.С. ЕРМОШИН,**  
Председатель Думы Весьегонского  
муниципального округа

### Протоиерей Анатолий Симора награжден медалью «Святая Русь»

Член Союза писателей России, благочинный Весьегонского округа протоиерей Анатолий Симора награжден медалью «Святая Русь». Медаль учреждена Российским союзом писателей в 2022 году, в год 410-летия народного ополчения под предводительством гражданина Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского, является общественной наградой, вручаемой за вклад в развитие русской литературы.

**Информационная служба Весьегонского благочиния**

## ГЛАВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

## БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

## Зачем нужна диспансеризация и как пройти обследование

Многие болезни, среди которых сахарный диабет, онкологические заболевания, различные нарушения в сердечно-сосудистой системе, на ранних этапах протекают бессимптомно. Когда же патологии проявляются, вылечить их становится сложнее.

С 2013 года в России организована масштабная диспансеризация населения — комплексная диагностика, направленная на раннее выявление неинфекционных заболеваний. Обследоваться можно бесплатно — такой возможности нет в большинстве стран мира.

Кто-то спросит: зачем идти к врачу, если ничего не болит? Однако медики призывают не отказываться от профилактических осмотров. Аргумент простой, он известен еще со времен Гиппократ — любую болезнь легче предупредить, чем лечить.

Собрали для вас всю полезную информацию о том, что нужно делать, чтобы поддерживать свое здоровье в норме.



ИГОРЬ РУДЕНЯ  
Губернатор  
Тверской области

“ В государственных учреждениях здравоохранения Тверской области созданы условия для прохождения бесплатной диспансеризации жителями нашего региона. Это важная часть работы по профилактике заболеваемости, укреплению здоровья наших граждан.”

## С ЧЕГО НАЧАТЬ?

Обратиться можно в любую поликлинику государственных бюджетных учреждений Тверской области.

Чтобы пройти осмотр, необходимо два документа — паспорт и полис ОМС.

## КТО МОЖЕТ ПРОЙТИ ДИСПАНСЕРИЗАЦИЮ

Для всех жителей в возрасте от 18 до 39 лет включительно диспансеризация проводится раз в три года. Так, в 2023 году профилактические осмотры могут пройти те, кто родился в 1984, 1987, 1990 году. И так далее - с шагом в три года.

А граждане от 40 лет и старше по своему желанию могут проходить обследование ежегодно. Чем старше мы становимся, тем целесообразнее следить за своим здоровьем в режиме профилактики.

Здоровье человека на всю жизнь закладывается в раннем детстве — об этом должны помнить все родители. Ежегодно в России проводятся детские профилактические медосмотры — с первых месяцев жизни и до совершеннолетия. Новорожденные вообще проходят обследование ежемесячно. Пройти такие профосмотры можно во всех профильных медучреждениях Тверской области.

Кстати, в 2023 году в Тверской области расширен скрининг (обследование) младенцев на выявление наследственных и обменных патологий. Теперь вместо пяти медики проводят обследование по 36 показателям. По мнению докторов, такая диагностика позволяет



вовремя начать коррекцию и сохранить малышу здоровье.

## ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

Чтобы пройти диспансеризацию в будний день, не обязательно брать на работе отгул или отпуск за свой счет. По закону на прохождение диспансеризации россиянам положен оплачиваемый выходной день — работодатель обязан вас отпустить.

А работающие пенсионеры имеют право на два оплачиваемых выходных в году для прохождения диспансеризации.

В медучреждении вам должны выдать справку о том, что вы проходили профилактическое обследование, если ру-

ководству на работе потребуется подтверждение.

## БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА

Если ваше предприятие никак не может обойтись без вас даже один день — это не повод отказываться от диспансеризации. В Верхневолжье организован выезд специальных мобильных бригад медиков на предприятия и в организации. Обследование займет всего пару часов, после чего можно будет сразу вернуться к работе.

В апреле 2023 года к диспансеризации населения Тверской области подключилась областная клиническая больница. Специалисты ведут прием как в

поликлинике ОКБ, так и выезжают врачевыми бригадами на предприятия региона. За семь месяцев специалисты ОКБ осмотрели 8 660 человек, из них 4260 по диспансеризации и 4400 — профосмотры. Это были сотрудники 15 предприятий и организаций региона. В их числе — Тверской вагонный завод, Дмитрова Гора, ДСК, «Юнайтед Боттлинг Групп», МФЦ.

## ЗДОРОВЬЕ В КАЖДЫЙ РАЙОН

Для того чтобы все жители Верхневолжья могли пройти обследование, в отдаленные районы области для проведения диспансеризации и профилактических осмотров выезжают специальные мобильные медицинские комплексы. Передвижные фельдшерские пункты оснащены всем необходимым оборудованием.

Кроме того, в сельских территориях проводится акция «Добро - в село» — для проведения выездных осмотров привлекаются мобильные бригады студентов-волонтеров Тверского государственного медицинского университета и Тверского медицинского колледжа.

## КАКИЕ ОБСЛЕДОВАНИЯ СДЕЛАЮТ

В программу диспансеризации входит прием терапевта, флюорография, ЭКГ, измерение артериального давления, различные анализы крови, скрининг на онкологию. Женщины также проходят осмотр у гинеколога и маммолога.

По итогам диспансеризации медики определяют вашу группу здоровья и диспансерного наблюдения, проводят профилактическое консультирование, включая рекомендации по здоровому питанию, уровню физической активности, отказу от вредных привычек.

При обнаружении каких-либо серьезных нарушений здоровья пациента направляют на второй — более углубленный этап диспансеризации, в ходе которого проводится ряд дополнительных обследований. Уже после этого врач назначает амбулаторное или стационарное лечение.

## ЗАПИСЬ НА ДИСПАНСЕРИЗАЦИЮ



По телефону  
**122**



В личном кабинете  
«Мое здоровье»  
на Едином портале госуслуг



На портале  
**medregtver.ru**



Через  
**call-центр**  
поликлиники

Фото пресс-службы Правительства Тверской области

## Поддержка аграриев и задачи отрасли АПК на перспективу

9 ноября Губернатор Игорь Руденя провел встречу с руководителями ведущих предприятий агропромышленного комплекса Верхневолжья. Обсуждались итоги осенних полевых работ и основные направления развития АПК региона, эффективность действующих в Тверской области мер поддержки сельхозпроизводителей.

«Наши ключевые и приоритетные вопросы — введение в оборот неиспользуемых земель сельхозназначения, увеличение выпуска продукции сельского хозяйства в растениеводстве и животноводстве, укрепление кадрового состава. У нас с вами в регионе есть большие возможности по кооперации, привлечению инвестиций в отрасль, развитию уже действующих предприятий», — отметил Игорь Руденя.

Глава региона подчеркнул, что ключевую роль в данном направлении играет активность глав муниципальных образований, которые должны стимулировать развитие уже созданных и приход новых предприятий для введения в оборот неиспользуемых сельхозземель.

В текущем году посевные площади увеличились на 3 тыс. га по сравнению с прошлым годом, максимальный прирост обеспечили Бежецкий, Весьегонский, Кашинский и Удомельский округа.

По итогам уборочной кампании достигнута рекордная за последние 16 лет

урожайность зерновых и зернобобовых культур для тверского региона. Если в 2007 году средняя урожайность зерновых и зернобобовых составляла 14,4 ц/га, то 2023-ем — уже 26,8 ц/га.

Также удалось значительно увеличить сбор картофеля, объёмы заготовки кормов и площадь озимого сева. Валовой сбор картофеля составил 336 тыс. тонн (126,7 % к аналогичному периоду прошлого года). Заготовлено 156,2 тыс. тонн сена, 198,2 тыс. тонн сенажа и 257,9 тыс. тонн силосной массы. Эти объёмы позволяют обеспечить каждую условную голову скота 21,9 центнерами кормовых единиц, что на 12% больше запланированного объёма.

В текущем году проведение осенних полевых работ было осложнено существенным скачком цен на горюче-смазочные материалы. Этот вопрос поднимался на предыдущей встрече главы региона с сельхозтоваропроизводителями 7 сентября, по итогам которой были оперативно приняты решения, позволившие поддержать аграриев и стабилизировать ситуацию с ценами. Состояние цен на горюче-смазочные материалы остается под постоянным контролем регионального Правительства и Федеральной антимонопольной службы.

В текущем году финансирование регионального АПК увеличено более чем на 30% к 2022 году. Введены новые и расширены действующие меры по сти-

мулированию производства картофеля, овощей и молока, увеличению площадей под посев озимых культур и на покупку сельскохозяйственной техники.

«Поддержка очень значима для нас, мы регулярно ей пользуемся: субсидирование приобретения техники, поддержка картофелеводства. Есть хорошие программы поддержки посевов озимых культур, реализации зерна», — рассказал Олег Игнатов, председатель Совета директоров ООО «Экоагрофарминг» Старицкого округа.

«Мы пользуемся всеми доступными мерами поддержки по разным направлениям. Это очень помогает, особенно в непростое время», — отметил Сергей Демидов, председатель СПК «Новая жизнь» Бежецкого округа.

На встрече были рассмотрены предложения аграриев по приоритетным направлениям помощи, увеличению объемов поддержки и своевременности ее доведения.

Игорь Руденя подчеркнул: средства государственной поддержки до предприятий отрасли должны доводиться максимально быстро и с опережением технологических сроков проведения ключевых сельскохозяйственных работ, а не после их завершения. Такая задача поставлена Губернатором перед региональным Минсельхозом.

Также, как сказал Игорь Руденя, рассматривается возможность увеличения

объемов поддержки аграриев при кредитовании, что позволит снизить нагрузку на сельхозпредприятия.

Как было отмечено на встрече, сейчас небольшие хозяйства региона начали активно пользоваться возможностями регионального Фонда содействия кредитованию, где ставки по займам не повышались.

Речь на встрече шла и о ремонте дорог, которые используются сельскохозяйственной отраслью, в том числе в Бежецком, Рамешковском, Лихославльском, Краснохолмском и других округах.

«У нас активно ремонтируется дорожная инфраструктура, в этом году начали приводить в порядок дорогу в сторону Красного Холма», — отметил Евгений Афанасьев, заместитель генерального директора ООО «Скопа».

Участники встречи обсудили вопросы привлечения кадров в отрасль, газификации сельских поселений, обновления сельскохозяйственной техники.

В текущем году это уже третья встреча главы региона с сельхозтоваропроизводителями. Такое прямое общение и обсуждение актуальных вопросов развития сельского хозяйства, по мнению Игоря Рудени, помогает принимать необходимые решения по оперативным и стратегическим вопросам отрасли.

Пресс-служба  
Правительства Тверской области

## Весьегонск – в плане мероприятий по развитию водохозяйственного комплекса региона

В Весьегонске на протяжении последних пяти лет идёт планомерная работа по модернизации систем водоснабжения и водоотведения. Они имеют чрезвычайно высокую степень износа, и найти инвесторов, которые взяли бы их на обслуживание, не представляется возможным. Такая попытка была сделана в 2019 году. Но воспользоваться существующей практикой в наших условиях не получилось. ООО «ТверьВодоканал», с которым предполагалось заключить концессионное соглашение, оценив техническое состояние систем, отказался от инвестиционной деятельности в муниципалитете.

Тогда руководством округа по согласованию с депутатским корпусом было принято решение о поэтапном проведении ремонтно-восстановительных работ за счёт средств муниципального образования. Что мы имеем на сегодняшний день?

Муниципалитетом получена лицензия на водопользование. Отремонтированы отдельные участки городской

водопроводной сети общей протяжённостью 1250 метров. Проведён ремонт четырёх колодцев с запорной арматурой. Капитально отремонтирована артезианская скважина на улице Южная.

Полностью реконструирована система подъёма и подачи воды. Сейчас она осуществляется с помощью артезианских скважин, на которых смонтированы резервные источники питания. Это позволяет им работать в автоматическом режиме в случае перебоев с электроэнергией.

На всех скважинах установлены станции, которые обеспечивают очистку воды. Это полностью удовлетворяет нужды социальных объектов, многоквартирных и частных жилых домов, подключённых к системе централизованного водоснабжения. Чтобы обеспечить устойчивую работу станций обезжелезивания, они взяты на профилактическое обслуживание специализированной организацией.

Модернизированы все 6 КНС города. На них заменены насосные агре-

гаты для перекачки хозяйственно-бытовых стоков и другое устаревшее оборудование, внедрена автоматическая система управления технологическим процессом. На зданиях трёх КНС отремонтирована кровля.

На отдельных участках сети водоотведения общей протяжённостью 1300 метров проведены капитальные и текущие ремонты. Осуществляется промывка приёмных отделений КНС и уличных коллекторов.

По заказу Отдела ЖКХ и благоустройства территории ежеквартально проводится контроль качества воды, сбрасываемой в водоём с очистных сооружений.

Во всех этих мероприятиях задействованы как бюджетные средства, так и программное финансирование. Но учитывая, что системы эти родом из 70-х, собственных ресурсов хватает лишь на поддержание их функционирования в штатном режиме. Кардинально изменить ситуацию могут программные финансовые вливания

вышестоящих бюджетов. И сейчас такая надежда появилась.

Многочисленные аргументированные обращения руководства округа в Министерство энергетики и ЖКХ Тверской области, подкреплённые расчётами и обоснованиями, принесли свои плоды. Работы по модернизации очистных сооружений Весьегонска включены Министерством в перечень перспективного плана мероприятий по развитию водохозяйственного комплекса региона.

Это позволило нам войти в Объединённый федеральный проект по экологическому оздоровлению водных объектов на 2025-2030 годы. Мероприятия будут выполняться в бассейнах крупных рек и позволят улучшить их состояние на всей территории страны. Перечень объектов в настоящее время находится на рассмотрении в Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации.

С сайта администрации  
Весьегонского МО

### Наши знаменитые земляки

## АРТАМОНОВ Михаил Илларионович

(Продолжение.  
Начало в №№42,43,45)

\* К 125 - летию со дня рождения

Он оказался крайне неудобным директором, и начальство только ждало повода для сведения с ним счётов. Повод появился 30 марта 1964 года, в Эрмитаже в галерее Растрелли открылась предназначенная для сотрудников музея выставка картин и графики пяти рабочих хозяйственной части - Валерия Кравченко, Олега Лигачёва, Владимира Уфлянда, Михаила Шемякина и Владимира Овчинникова. В райком от начальника охраны Эрмитажа М.С. Гавриленко поступил сигнал об идеологической диверсии.

На следующий день, 31 марта, по указанию Дзержинского райкома партии выставка была закрыта. Артамонов к этой истории никакого отношения не имел. Он находился в отпуске. Выставку осмотрел и разрешил его заместитель В.Ф. Левинсон-Лессинг. Райком ухватился за эту историю. Появилась возможность, по крайней мере, сместить зам. директора, которого ценил Артамонов, и попытаться посадить на это место «нужного» человека. Неоднократно ранее Михаил Илларионович вставал на защиту своего заместителя, высокообразованного и эрудированного человека, вели-

колепно знавшего Эрмитаж, свободно владевшего семью иностранными языками, бравшего на себя обязанности по приёму всех иностранных делегаций, посещающих Эрмитаж. Вот и на этот раз, стремясь любой ценой сохранить Левинсона-Лессинга для Эрмитажа, он взял всю ответственность за происшедшее в Эрмитаже на себя. Месяц готовились партийные санкции в условиях строжайшей конспирации, давая повод для самых разных слухов. Всё случившееся вызвало общую острую реакцию в культурной среде города, отозвалось в Москве, получило зарубежные отклики. Наконец официально сообщили - партийное решение о снятии Артамонова с поста директора принято. Трижды назначался день, когда секретарь горкома должен был ознакомить коллектив Эрмитажа с этим решением. Трижды коллектив Эрмитажа заполнял театр, но докладчик не появлялся. Не появился он и в четвёртый раз, в условленный день. Собрание проводили без него. Заполненный до отказа театр, заняты все ступеньки. Зачитывается краткий, в полстраницы, без всяких аргументов текст решения. А затем - непрерывный поток выступле-

ний самых авторитетных работников Эрмитажа, сердечно вспоминавших работу под руководством директора и благодаривших его за всё то многое и существенное, что он сделал для музея. В уже бывшего директора не был брошен ни один камень. Выставка, результатом которой стало увольнение Артамонова, закрепилась в истории под названием «выставка такелажников». Артамонов был снят с должности директора. Владимира Францевича Левинсон-Лессинга не уволили из Эрмитажа, и он проработал на своей должности до 1967 года.

Вот что писала об М.И. Артамонове С.А. Плетнёва, которая много работала с ним в экспедициях: «Стоять на переднем крае археологии было трудно и опасно. Для многих ученых это кончилось трагически. М.И. Артамонов избежал самого страшного конца, хотя неоднократно очень близко подходил к рубежам, от которых редко возвращались коснувшиеся их. Он выстоял, не потеряв при этом человеческого достоинства, чести и разума. Никогда он не опускался до конъюнктуры в науке, до вертлявого соглашательства в жизни. И если первое грозило только ка-

рьеру учёного, то отсутствие «гибкости» нередко приводило людей к крушению в жизни. Хотя и ему нередко приходилось отступать или, если это было возможно, отмалчиваться, сохраняя внешнее спокойствие. М.И. Артамонов всегда был очень сдержанным, холодноватым и закрытым - этому его научили обстоятельства той эпохи, в которой он жил и работал. Он очень редко рассказывал о себе (иногда только мелкие эпизоды). Скорее всего, ему претило упиваться своими успехами и, наоборот, перебирать на людях неприятности и поражения, предательство друзей и злобу врагов. Всегда казалось, что он неизмеримо выше этого.

Эти качества не способствовали установлению тесных контактов с ним, особенно невозможно это было для младших коллег и учеников, в том числе и для меня. Поэтому написать о Михаиле Илларионовиче очерк, который дал бы представление о нём как о человеке со всеми его увлечениями, достижениями, ошибками, вряд ли кто-либо сможет».

А.М. САЛОМАХИН,  
А.П. ОРЛОВ  
Деледино - Санкт-Петербург.  
2023 год.

(Продолжение следует)